

# EL BIEN PÚBLICO

DIARIO

FUNDADO EN 1.º DE MARZO DE 1873

Mahón, miércoles 31 de Julio de 1935

OFICINAS

Redacción y Administración:  
Plaza de Pablo Iglesias 17 y Rampa  
de la Abundancia 32  
Teléfono 84

Telegramas: «BIEN MAHON»

No se devuelven los originales

Núm. 18704

## COMENTARIOS

### La amenaza de las izquierdas

Ha quedado liquidada la etapa parlamentaria. En la que hay que reconocerlo, con mayor o menor energía se acometió la obra de enmienda de la legislación de Constituyentes, que usaron y abusaron de la fuerza mayoritaria para aprobar, contra el sentir y deseo casi unánime del país, leyes que pugnaban con el buen sentido del ciudadano, que constituían no una manera de encauzar la vida por derroteros de orden, sino todo lo contrario, que engendraron el malestar, ya que no obedecían a un espíritu sectarista, a un afán de odio, al temor de clases.

La etapa parlamentaria ha quedado liquidada, y la que ha de comenzar en el próximo mes de Octubre, amenaza algo más seriamente la unión de los partidos coaligados, pudiendo hacerse esta afirmación al advertir los resquebrajamientos que con motivo de la reforma de la Reforma Agraria se producían.

Pero dejemos el futuro, que no está tan lejano que los sucesos que en él se produzcan a su tiempo sugerirán comentario.

Lo que mueve hoy nuestra pluma es la amenaza clara que al adoptar su actitud de jaque ofendido, lanzaron las izquierdas al anticipar por su parte en un día las variaciones parlamentarias. La discusión de la reforma agraria no ha podido ser seguida con serenidad y ecuanimidad por los izquierdistas. Ellos que de una manera sistemática y ruda impusieron desafortadamente el abuso de la mayoría, ahora y pese a sus elucubraciones constantes en la democracia, no han sabido avenirse en una discusión serena y serena con el criterio del país que está reflejado en las Cortes. Con razón se ha dicho que los menos democráticos son los que más hablan de democracia.

Para las izquierdas, la democracia tiene un valor real efectivo cuando les sirve, les eleva y les sostiene. Cuando el voto ciudadano los repudia y los rechaza, entonces la calle no existe y los pueblos dignos y conscientes son calificadas de burgos podridos, la democracia deja de existir, porque no la tienen ahorrada a sus plantas. Así es la libertad que preconizan los hombres de izquierdas, libertinaje para ellos, cadenas de esclavos para los demás.

Se comprende, pues, conociendo la psicología de las izquierdas y más concretamente aún, de sus hombres representativos, que ante la discusión del proyecto de reforma agraria, ante la inminencia de su aprobación para votar en parte la enormidad que tal ley suponía, al abandonar el Parlamento sintetizaran en una amenaza lo que habían el día que vuelvan al Poder.

La amenaza resulta ridícula, como verdadera salida de clown en pista fue la retirada del Parlamento, pero ello tiene a demostrar que los izquierdistas no se apartan del espíritu intransigente que su sectarismo les dicta y su odio de clase les impone.

Aleccionadora resulta la amenaza de las izquierdas de volver a rehacer la obra que el Parlamento ha corregido, aumentándole los errores si ello es posible. Aleccionadora, porque después de haber lanzado en tribunas públicas palabras de concordia, llamadas de convivencia para establecer el turno de los partidos (que debieron turnar a la primera ocasión, contestan con un reto que no sólo es una amenaza para los partidos que gobiernan, sino que esta amenaza alcanza al país que advierte de una manera clara y precisa que está sobre un constante peligro, y que es ese criterio de revancha que han demostrado los hombres de las minorías que se retiraron del Congreso, contra la obra legislativa de las actuales Cortes.

Es decir, que el espíritu revolucionario prevalecerá sobre las ansias de paz y de progreso que siente España y prevalecerá porque las izquierdas en la oposición fomentarán, incubarán cuanto sea revolución y si llegan al Poder destruirán lo poco que se haya edificado con altísimas patrióticas.

Seguramente después de la amenaza de las izquierdas, las llamadas de concordia y convivencia han resultado nulas y la euforia de aquellos momentos en los que se vio revivir la política de Cánovas y Sagasta, habrá descendido hasta el extremo de quedar anulada por el amargor de un nuevo desengaño, ante el drama de una eternidad constante que como una maldición pesaría sobre nuestra España en esa política de turno de los partidos, que como Phenépole, unos desharían lo que los otros tejerían, dejando a la Patria arruinada y sin túnica.

## LA SEMANA DE 40 HORAS

### ESPAÑA EN GINEBRA

No entraba en nuestras intenciones volver a tratar de las sesiones de la O. I. T., en que se ha tratado tema tan interesante como la semana de 40 horas. Nos ha hecho cambiar de opinión el leer en la discusión de la misma, la corta y sensata intervención del delegado de nuestro Gobierno, señor Zumalacarréguil.

La intervención de nuestro delegado, no solamente es digna de encomio y aplauso por lo que allí dijo, sino por lo que se refiere a nuestra vida económica social en la Península. Porque en aquella sesión no hablaba sólo el señor Zumalacarréguil, hablaba el Gobierno, hablaba España.

Y España, en Ginebra, en la discusión de la semana de 40 horas, dijo: «El Gobierno español está presto a votar la convención y a ratificarla, pero con esas reservas, que es indispensable que la convención sea ratificada por todos los países industriales de una importancia superior a la de España».

La trascendencia de esas afirmaciones por lo que al trabajo español se refiere, salta a la vista. En nuestra política económica social, en cuanto al trabajo se refiere, se ha rectificado por completo. Nos damos cuenta, o mejor dicho, el Gobierno se da cuenta, de nuestra situación y potencia económica y a ella vamos a atenernos de hoy en adelante.

Ya no será posible que para conjurar una huelga (que para los obreros estaba perdida), como la de los metalúrgicos de Madrid, se dicte una disposición gubernamental instituyendo en dicha industria, con carácter general, la jornada de 40 horas, mientras en las naciones de mayor pujanza industrial que España no la hayan implantado, no sea hecha efectiva.

Esa ha de ser la política del Gobierno, pues en Ginebra, como hemos dicho, no hablaba el señor Zumalacarréguil, hablaba el Gobierno español, hablaba España, pues dicho señor delegado gubernamental no ha sido desautorizado.

Como muestras de ese sectarismo y de su supeditación a los intereses generales del país, no hay más que hacer constar que España es en la actualidad, la nación que mayor número de convenciones ha ratificado en Ginebra. De 34 convenciones votadas por la O. I. T., España tiene ratificadas 33, y la que falta ratificar es de la menor importancia.

Mientras el Gobierno español tiene ratificadas 33 convenciones, Alemania ha ratificado 17; Francia, sólo 13; Italia, 21; el Japón, 12, y Bélgica, 23. Cerca de nosotros tenemos Uruguay, Nicaragua y Bulgaria.

Si la política económica social de España está inspirada, como es de suponer, en las palabras dichas por nuestro delegado gubernamental en Ginebra, nuestros industriales podrán tranquilizarse. La vida económica del país despertará; aparecerán los capitales; surgirá la confianza, y la iniciativa individual aparecerá otra vez activa en el mundo del trabajo, de los negocios...

Porque es de suponer que en todos los conflictos sociales que se plantean en los comités paritarios, dominará el criterio de que en España no pueden prosperar proposiciones, sobre cuestiones de trabajo, superiores a las corrientes en aquellas naciones de potencia económica industrial, mayor que la nuestra.

No es que España, como dijo muy elocuentemente el señor Zumalacarréguil en Ginebra, repugne la jornada de 40 horas, ¿cómo puede repugnarla, si España, en lo tocante a cuestiones sociales para favorecer al obrero, ha ido a la vanguardia de esos movimientos, no ahora, sino bajo el mando de gobiernos conservadores en el período monárquico?

Si la política social del Gobierno se inspira sin titubeos en las manifestaciones hechas en Ginebra por su representante o delegado, en las sesiones de la O. I. T., seguramente contribuirá a la reducción de la plaga fatal del paro forzoso, en mayor grado, con mayor eficacia que todas las disposiciones de la ley para reducir el número de los sin trabajo, de hogares donde tienen su asiento desmorralizador la escasez o la miseria.

No es que creamos sin eficacia alguna la disposición de la ley contra el paro obrero.

## CONTRA CORRIENTE

### Disputas socialistas

He aprovechado el último viaje a Madrid para documentarme sobre las actuales disputas socialistas y meditar sobre la posible influencia que puedan ejercer en el acercamiento o alejamiento de la revolución social que sigue amenazándonos. Hay quien considere punto menos que providenciales estas disputas, y yo no diré que no lo sean. Desde luego, dificultan de momento la inteligencia necesaria para la acción entre los distintos caudillos revolucionarios.

De otra parte, no deja de ser interesante el hecho de que me nudeen en las publicaciones socialistas los ataques contra escritores republicanos que hasta pocos años andaban de la mano de sus colegas socialistas. Estos republicanos están oyendo de bocas socialistas lo que nunca habían oído de labios monárquicos. Es posible que ello cause su efecto. En estas disputas dice un escritor marxista que no pretende ni siquiera ganar prosélitos, por estar persuadido de que hay muchas gentes de las que se llaman marxistas que se horrorizarían de lo que pretendían ser, si llegaran a averiguar lo que en verdad es el marxismo. Esta es una observación profunda y que vale la pena de ser divulgada. Sí, señor: hay muchas gentes que se espantaban de haberse llamado marxistas, si supieran lo que ello significó; que abominarían de haberse creído revolucionarios, si se vieran en cuenta de lo que la revolución implica; que no vacilarían en proclamarse reaccionarios, si fueran capaces de imaginarse lo que el marxismo o lo que el bakunismo o cualquiera de los programas revolucionarios significan, cuando a la práctica se llevan.

Por eso conviene hablar de estas cosas. Es característico que el marxismo se haya disuelto en el país donde más se le ha estudiado, que es en Alemania. Y la razón de ello no ha de buscarse únicamente en el ímpetu del nacional-socialismo. Es que el marxismo había sufrido tal examen de parte de los economistas alemanes que cuando sus mantenedores subieron al Poder en Noviembre de 1918, la idea estaba punto menos que muerta.

Bueno está que discutan los caudillos del marxismo sobre si Carlos Marx era evolucionista o revolucionario; o ambas cosas: sobre si la «dictadura del proletariado» era o no era dogma fundamental para el autor de «El capital», y parece que lo era, en efecto, pero tampoco puede negarse el carácter evolucionista del marxismo, en cuanto suponía necesaria cierta saturación capitalista para la práctica posibilidad del socialismo, supuesto evolucionista que el caso de Rusia desmiente, según los que creen que en Rusia funciona el socialismo, pero no los que dicen que lo que funciona en Rusia no es el socialismo, ni siquiera «la dictadura del proletariado», sino sencillamente la dictadura de un Estado caído en manos de los antiguos agitadores...

No está mal tampoco que los socialistas discutan sobre si su Estado puede o no puede ser liberal, ni que los extremistas proclamen la tesis de que «el Estado no es, después de todo, más que una organización provisional, de que uno se sirve en la lucha, durante la revolución para aplastar

al adversario por la violencia», ni tampoco que se diga que la república burguesa, por lo mismo que concluye con los restos del feudalismo y de la teocracia en beneficio de la burguesía, es la que plantea más al desnudo la lucha final entre la burguesía y el proletariado. Todo esto sirve para que las gentes empiecen a abrir los ojos y con este propósito lo reproducimos.

Tampoco está mal que se diga que el objeto de la revolución social no consiste en que pase la máquina burocrática y militar a otras manos, como fué el caso hasta ahora, sino en destruirla. Estas son palabras de Marx, y por tanto, intangibles. Supongo que habrá generales y oficiales que piensan que seguirán cobrando su sueldo cuando venga la revolución social. No está mal que se voyan desengañando.

También se dice que el culpable de la destrucción del socialismo alemán fué Kuutsky, por no haber tomado bastante en serio la dictadura del proletariado y el carácter revolucionario de su partido, así como por haber preconizado la formación de Gobiernos de coalición entre los socialistas y la izquierda burguesa. Nosotros no perdemos nada porque estas cosas se digan y repitan. Tampoco porque los distintos caudillos socialistas se traten con los improprios con que se trataban en vida Carlos Marx y Miguel Bakunin. Pero al cabo de más de medio siglo de insultos entre Marx y Bakunin y entre los secuaces de uno y otro, la revolución rusa se hizo con las doctrinas de Marx y con los métodos de Bakunin combinados, por lo cual sería cándido figurarse que estas disputas entre revolucionarios van a librarnos de la revolución.

Todos los disputantes son igualmente revolucionarios. Que unos aspiren a acabar con el Estado, la Propiedad, la Religión y la Familia en veinticuatro horas, y otros prefieran hacerlo gradualmente; que unos crean llegado el momento de la «lucha final», y otros opinen que por ahora no puede hacerse sino prepararla; que unos piensen que si se despierta en toda su extensión el programa maximilista se puede producir la reacción social que ya sea imposible en muchos años dar el menor paso para realizarlo, y otros que la revolución tiene que ser inmediata e implacable, para evitar que la burguesía pueda organizarse en contra suya, nada de esto afecta al fondo del asunto.

Que el señor Azaña gobierne con sus izquierdas republicanas o también con los socialistas, importará extraordinariamente a los que sean o dejen de ser ministros. Lo que a los demás interesa saber con toda claridad, es que se trata en uno y otro caso de la revolución, y de la revolución social, sin que de ello pueda haber la menor duda a quien tenga dos dedos de frente. Suponer que entre la revolución y la contrarrevolución sea posible un estado de paz, es imaginarse lo imposible y decir, como decía el señor Reig en el Congreso, que el mundo tiende a reconciliar izquierdas y derechas, es cerrar los ojos a la evidencia y al inmediato recuerdo de lo que aconteció en París el 14 de Julio, y es que para que pudieran manifestarse el mismo día las izquierdas

y las derechas, hubo que poner cien mil soldados de por medio, única manera de evitar que se mataran mutuamente.

No, no; estas disputas entre revolucionarios no nos librarán de la revolución. Sólo son útiles en cuanto revelan los abismos de rencores y de odios con que la revolución nos amenaza. Desgraciadamente, son muy pocas las gentes de derecha las que a ellos se asoman, y menos aún las de izquierda que al asomarse a ellos retroceden lo bastante. Sin embargo, hay algunas, a Dios gracias.

RAMIRO DE MAEZTU  
(De «Las Provincias».)

## Ayuntamiento de Mahón

Sesión ordinaria de 29 Julio de 1935

Presidió el señor Alcalde D. Pedro Pons Sitges, asistiendo los concejales señores Bosch, Pons Catalá y Olives Sintés.

### ACUERDOS

Aprobar el acta de la sesión ordinaria anterior.

Aprobar varias cuentas.  
Por sorteo resultaron amortizadas las siguientes obligaciones del empréstito de 250 000 pesetas emitido por este Ayuntamiento al interés anual del 6 por 100:

Las 50 obligaciones de la serie A número 301 a 350, valor nominal de cada una 100 pesetas y las siete obligaciones de la serie B número 51 a 55, 250 y 299, valor nominal de cada una 500 pesetas y de todas reunidas las 8 500 pesetas anunciadas.

Proceder al vaciado y arreglo de escudados y sumideros del Mercado del Carmen.

Adjudicar a don Bartolomé Olives Mercadal los bailes de Llumezanas por sesenta pesetas y los de las fiestas de San Clemente por ochenta pesetas.

Prohibir depositar escombros y otros residuos en el Camino Vert.

Conceder un mes de licencia por enfermedad al Auxiliar de Secretaría don Narciso Coll Astol.

Quedar enterado de lo que sigue:  
1.º Del Decreto del Ministerio de Instrucción Pública y Bellas Artes de 16 del actual (Gaceta 18), relativo a los servicios de los Aparejadores en las funciones de ayudantes técnicos en las obras de arquitectura.

2.º De la Orden del Ministerio de Trabajo, Sanidad y Previsión de 18 de este mes, (Gaceta 20 id.), disponiendo la obligación de los médicos de Asistencia Pública de facultativa de prestar asistencia facultativa al personal de los Institutos armados de la Guardia Civil, Carabuzeros y sus familias.

3.º Del Decreto del Ministerio de Obras Públicas de 23 de este mes (Gaceta 25 idem) autorizando al señor Ministro del Departamento para realizar las obras que comprende el proyecto de mejora de los muelles comerciales del puerto de esta ciudad con un total gasto de 883 933 pesetas 37 céntimos, en tres anualidades: la primera de 10 000 pesetas cargo el actual ejercicio económico, la segunda de 436 969 33 pesetas cargo el ejercicio de 1936; y la tercera de 436 969 38 pesetas cargo el ejercicio de 1937.

### A INFORME

De la Comisión de Hacienda: Cuentas.

De la Comisión de Beneficencia, moción del señor Alcalde para estudiar el medio de adquirir en las mejores condiciones económicas posibles los específicos necesarios para los enfermos pobres de la Asistencia domiciliar y de los Establecimientos municipales de Beneficencia.

Y se levantó la sesión.

FRANZ

MIRON

(De «Diario de Barcelona».)

Mahón y Julio 1935.

### Inspección de Trabajo en Menorca

#### AVISO

A partir del día 1.º del próximo mes de Agosto, me hago cargo del Servicio de Inspección de Trabajo en esta ciudad.

Lo que pongo en conocimiento de la Industria y el Comercio de la localidad y de los obreros en general, siendo las horas de oficina, de 11 a 12 de la mañana, en las Casas Consistoriales.

Mahón a 30 de Julio de 1935. — El Inspector Provincial, **Diego Fernández.**

### Ayuntamiento de Mahón

#### Amortización de Obligaciones

En el sorteo de amortización de 8.500 pesetas nominales, del Empréstito de este Ayuntamiento de 250.000 pesetas, al interés del 6 por ciento anual, efectuado en la sesión que tuvo lugar ayer, resultaron amortizadas las obligaciones siguientes:

Serie A: 100 pesetas. Números 301 a 350.

Serie B: 500 pesetas. — Números 51, 52, 53, 54, 55, 250 y 299.

Lo que se anuncia para que los tenedores de obligaciones puedan proceder al cobro de las amortizadas.

Mahón 30 de Julio de 1935. — El Alcalde, **Pedro Pons Sitges.**

### Sindicato Avícola de Menorca

El lunes 5 de Agosto, se reunirá Junta general extraordinaria, en el local social, a las veinte, al objeto de solicitar una subvención para los concursos de puesta, del Ministerio de Agricultura. — LA DIRECTIVA.

### Alcaldía de Mahón

#### CAMINO «VERT»

Por acuerdo del Ayuntamiento, queda prohibido depositar escombros e inmundicias en el Camino «Vert», de este término municipal, imponiendo a los infractores la obligación de retirarlos y la multa correspondiente.

Lo que se hace público para su exacto cumplimiento.

Mahón 30 de Julio de 1935. — El Alcalde, **Pedro Pons Sitges.**

### YOGHOURT

Se prepara diariamente en FARMACIA MIR

Puerto y Canles número 13

### FRIO POR CALOR

Una revolución en la industria del frío.

Producción automática de FRIO mediante una pequeña cantidad de CALOR.

Exposición y venta de aparato en las oficinas de la Sociedad General de Alumbrado, Plaza de Pablo Iglesias, 19.

### ESTADISTICA

#### MUJADERO

Reses sacrificadas con su peso en canal y procedencia, las días que a continuación se expresan:

Día 3 de Julio

1 vaca, 144 kilos, Esteban Palliser.

1 vaca, 212, Noria Cuc.

1 ternero, 125, Son Esquella.

1 ídem, 174'500, Bartolomé Pons.

1 ídem, 117, Francisco Olives.

1 ídem, 108, Son Arrosa.

1 cordero, 18, Santa Magdalena.

2 ídem, 24, Hort den Murillu.

5 ídem, 31'500, Cutsine Furneru.

2 ídem, 14, Bartolomé Trinidad.

1 ídem, 19, Bini efú den Gueirigue.

1 cordero, 17, Juan Llopis.

2 ídem, 16, Biniroque Nou.

2 ídem, 23'500, Ceguet.

1 ídem y 2 cabras, 32.

## EL PROXIMO VIERNES

### día 2 de Agosto

## EXTRAORDINARIA VENTA DE RETALES

— EN LA —

# Sucursal Terrés

### Doctor Jaime Comas

**MÉDICO OCULISTA**

Visitará en Ciudadela del día 1.º al 7 de Agosto. — Calle de José M.º Quadrado número 41.

En Mahón del 10 al 17 de Agosto. — Calle Deyá número 24.

HORAS DE CONSULTA: De 9 a 12 de la mañana y horas convenientes.

43 jabas aves y conejos, 6 cajas queso, 18 jabas huevos, 8 cajas con langostas vivas, 23 canastas fruts frescas; 8 bultos muebles usados; 23 sacos rijos, 24 bocoyes y bidones vacíos y otros artículos.

### VIDA RELIGIOSA

Santos de hoy: Ignacio de Loyola, fundador; Calixto, ob.; Fausto, Demócrito, Segundo, Dionisio, mrs.; German, Firmo, obispos; Juan Columbiano, fd.

La misa y oficio divino de hoy es de San Ignacio de Loyola, fundador, con rito doble mayor y color blanco.

#### EXPOSICION DIARIA

De siete a ocho de la tarde en la iglesia parroquial de Nuestra Señora del Carmen, finaliza el día de hoy con procesión catedral de Su Divina Majestad.

#### JUBILEO DE LA PORCIÓN CULA

En la Iglesia de las RR. Concepcionistas se gana el Jubileo de la Porción Cula desde las 12 del día 1.º de Agosto hasta las 12 de la noche del día 2, visitando dicha iglesia *toties quoties*, rezando seis Padrenuestros, Ave María y Gloria Patria, rogando por las intenciones del Romano Pontífice.

El día 2, Viernes, habrá en esta Iglesia Misa rezada a las seis, seis y media, siete y media y ocho. A las once la Misa Mayor.

Por la tarde, cumpliendo lo mandado por el Papa, a las siete se rezará el Sto. Rosario, visita para ganar el Jubileo, exposición de S. D. M., letanias de todos los Santos, súplica al Patriarca San Francisco y bendición con el Santísimo, terminando con los gozos a la Reina de los Angeles María Santísima.

#### «EL HOGAR DEL FORVENIR»

le proporcionará casa propia. Inscribese en seguida para participar en el sorteo del próximo mes de Septiembre.

#### Movimiento demográfico

##### NACIMIENTOS

Día 26 de Julio

Lucía Seguí Mercadal, nació en la calle Doctor Orfila número 28.

##### DEFUNCIONES

Día 29 de Julio

Pedro Pujol Oliver, 58 años, falleció en la calle Cos de Gracia número 69.

Día 30

Sebastián Alzina Sastre, 69 años, falleció en la carretera de San Luis número 16.

#### LA NOVELA ROSA

Publicación quincenal de interesantes y amenas novelas altamente morales, de los más celebrados autores.

Precio del ejemplar: 1'50 ptas.

Véndense en la Librería de MAJUELI: SINTES ROTGER, Plaza P. de las Iglesias, 17, Mahón.

### Conferencias telegráficas

SERVICIO ESPECIAL DE NUESTRO CORRESPONSAL EN MADRID

Madrid 30 a las 18.

#### Consejo en la Presidencia

En el Palacio del paseo de la Castellana se ha reunido el Gobierno celebrando Consejo bajo la Presidencia del señor Lerroux.

Los ministros a su llegada no hicieron manifestaciones. La reunión que comenzó a las 10'30 terminó a la 1'30 de la tarde.

#### Peticiones al Gobierno

El ministro de Comunicaciones señor Lucía nos dió la referencia verbal de la reunión.

Dijonos que el Presidente señor Lerroux nos dió cuenta de las peticiones recibidas de entre las que se destacaban dos.

Una del Ayuntamiento de La Granja que carece de ingresos para cumplimentar sus obligaciones.

Esta petición pasó a estudio del ministro de Hacienda.

La otra petición, dijo el señor Lucía, es del Ayuntamiento y fuerzas vivas de Logroño que con motivo de las heladas y tormentas que han acabado con las vides han visto arruinadas sus cosechas.

Solicitan la ejecución de obras públicas para remediar las consecuencias de la crisis que la ruina del campo ha de determinar.

Esta petición pasó a estudio del ministro del ramo.

#### La ejecución de las restricciones

En el Consejo, continuó diciendo el señor Lucía, se ha estudiado el cumplimiento de la ley de restricciones especialmente cuanto se refiere a la reorganización ministerial.

Quedó designada una ponencia que integran los señores Lerroux, Chapaprieta y Gil Robles que se reunirán mañana para ver si es posible llevar la propuesta al Consejo que ha de celebrarse el jueves.

#### La reunión del Consejo

Se acordó que durante el verano el Gobierno se reúna

en Consejo una vez por semana.

El día designado para la reunión semanal será el miércoles o el jueves.

#### Ante la fiesta roja

El Gobierno, añadió el señor Lucía, tomó medidas para el día 1.º de Agosto, día que es el designado para la llamada fiesta roja de los comunistas.

El ministro de la Gobernación señor Portela Valladares ha expuesto al Gobierno las medidas de precaución que tiene adoptadas y ha asegurado que no ocurrirá nada.

#### La situación internacional

También se ocupó el Gobierno en el Consejo de esta mañana de la situación internacional, escuchando los informes que ha dado el ministro de Estado.

#### Problemas de Agricultura

El ministro de Agricultura en la reunión de esta mañana expuso a sus compañeros de Gabinete el problema remolchero, el alcoholero y el tabacero.

Respecto a este último el Consejo ha acordado prorrogar el régimen actual sobre el cultivo del tabaco.

#### Los decretos de restricciones

Los periodistas preguntaron al ministro de Hacienda señor Chapaprieta sobre la inminencia de la publicación de los decretos de restricciones conforme con la ley votada por la Cámara.

El ministro de Hacienda contestó que los decretos de restricciones no comenzarían inmediatamente.

Durante el mes de Agosto no saldrá nada que haga referencia a la ley de restricciones pero en cambio aparecerán algunos decretos antes que reanuden su labor las Cortes.

Anunció el señor Chapaprieta a los periodistas que esta tarde marcharía a El Escorial donde veraneará.

A semejanza del Sol que vivifica, tiene el organismo humano un activo Regenerador de la sangre y poderoso Tónico en el famoso Jarabe HIPOFOSFITOS SALU

Combate con éxito seguro: Anemia, Raquitismo, Neurastenia, Inapetencia, Aclimatación, Vejez prematura, etc.

Aprobado por la Academia de Medicina. Se puede tomar en todo tiempo. No se vende a granel.

LAXANTE SALU: Normaliza el intestino y el hígado. Muy eficaz, suave, rápido y seguro. Grageas en cajas precintadas. Pídale en farmacia.

Nos ha s...  
no oficia...  
no contie...  
Lo más d...  
ente: D...  
Guerra: D...  
para la con...  
esos de s...  
de protecc...  
por unidade...  
Marina: C...  
Cruz...  
de la...  
Ma...  
Piden...  
te crec...  
autoriz...  
qu...  
Diversos...  
en el cu...  
un telegra...  
ando que...  
Importac...  
Méjico...  
grupo mon...  
En sus te...  
des agríc...  
os de los...  
fuerza que...  
arbanzos...  
entaría la...  
reblos esp...  
para mi...  
gladores...  
Espérase...  
agricultura...  
ocio que c...  
gerbanza...  
la prepara...  
Dicen de...  
uerte hura...  
na ola de...  
La ola du...  
antos eleva...  
ara a 43 g...  
durante la...  
lamente

La nota oficiosa

Nos ha sido entregada la nota oficiosa del Consejo que contiene nada de interés. Lo más destacado es lo siguiente: Dictando normas para la concesión de recompensas de servicios en la zona de protectorado prestados por unidades armadas. Marina: Concediendo la Cruz del Mérito Naval con distintivo blanco a don Juan de la Cierva Codorniu.

Madrid 31 a las 2.

Piden que se impida la importación de garbanzos.

Se cree que el ministro autorizará el negocio que se preparaba. Diversos pueblos interesados en el cultivo del garbanzo han telegrafiado a Madrid pidiendo que no sea autorizada la importación de garbanzos de Méjico preparada por un grupo monopolizador.

En sus telegramas las entidades agrícolas y los Municipios de los pueblos afectados dicen que la importación de garbanzos de Méjico representaría la ruina para muchos pueblos españoles y la miseria para miles de hogares trabajadores.

Esperase que el ministro de Agricultura no autorice el negocio que con la importación de garbanzos de Méjico se venía preparando.

Una ola de calor

Dicen de Vinaroz, que un fuerte huracán ha producido una ola de calor sofocante. La ola duró unos veinte minutos elevándose la temperatura a 43 grados centígrados durante la noche caso verdaderamente inaudito.

Atropellado por un automóvil

En la carretera de Villa de Arrol, un automóvil que marchaba a velocidad vertiginosa atropelló al joven Manuel Marquez cuando éste se dirigía a visitar a su novia.

El joven Manuel Marquez, sufrió tan formidable embestida que quedó muerto en el acto. El atropellado tenía concertado su matrimonio para el día de esta misma semana.

Una vez cometido el atropello el conductor del coche se dio a la fuga.

El suceso ha causado indignación.

No se permitirá el día rojo

Oviedo.—El gobernador general de Asturias, señor Vela, ha manifestado que no se permitirá ningún acto y ningún pretexto con motivo del día 1.º de Agosto llamado día rojo.

Los préstamos con garantía sobre trigos.

Una nota del ministro de Agricultura

Nos ha sido facilitada en el Ministerio de Agricultura una nota, anunciando que se restablecerá inmediatamente el préstamo con garantía sobre los trigos.

Los préstamos que se concedan se sujetarán a nuevas modificaciones para saldar los inconvenientes que la práctica del sistema ha puesto de manifiesto.

Anuncia la nota del Ministerio de Agricultura, que esta misma semana se reanudarán las operaciones de préstamos.

Desmintiendo una dimisión.

Moralmente obligado a continuar en su puesto

También nos ha sido facilitada otra nota del ministro de Agricultura señor Velayos en la que se desvirtúa el rumor circulado acerca de su dimisión.

El ministro en su nota afirma que existen razones poderosísimas que le obligan moralmente a continuar al frente del Ministerio.

El Instituto del Libro Español

El ministro de Instrucción señor Duvalde nos ha manifestado que ha llevado al Consejo de ayer el decreto referente al Instituto del Libro Español.

Por este decreto se crea una comisión que será formada por el Director de la Biblioteca Nacional, el Rector de la Universidad Central, el presidente de la Academia de la Lengua, el presidente de la Sociedad de Autores, representantes de la Cámara del Libro y del Consorcio Librero y por un funcionario administrativo del Ministerio de Instrucción.

La propaganda comunista en España.

Se recogen 600 kilogramos de folletos

Con motivo de la proximidad de la fecha del día rojo, la policía ha practicado diversos servicios.

Estos han dado por resultado que se haya incautado la policía de 600 kilogramos de folletos de propaganda comunista.

Se monta un servicio especial

Se ha montado un servicio especial para vigilar la propaganda comunista ante la proximidad del 1.º de Agosto.

En la calle de Atocha la policía del servicio especial ha detenido a Carlos Tudela cuando iba a facturar ocho cajas.

Al preguntar la policía a Tudela, cual era el contenido de las cajas que iba a facturar, contestó que contenían material eléctrico.

Abiertas las cajas por los policías se encontraron que en su interior había folletos de propaganda subversiva y carnets del socorro rojo internacional.

El Carlos Tudela fué detenido.

Más propaganda comunista

En la estación de Atocha se ha incautado la policía, de nueve cajas más que contenían doce kilogramos cada una de folletos subversivos, que se enviaban para propaganda en el día rojo.

En la estación del Norte fué practicado otro servicio que dió por resultado que la policía se incautara de quince cajas más con un peso total de 190 kilogramos y conteniendo propaganda comunista.

Se adoptan medidas precautorias

El ministro de la Gobernación ha dictado medidas precautorias en evitación que con motivo del día de los comunistas se puedan producir incidentes y alteraciones de orden público.

El ministro espera que la jornada del primero de agosto transcurrirá sin desórdenes.

Hallazgo de un cadáver. Se cree que murió de insolación

Dicen de Badajoz que en la carretera de Castuera fué hallado el cadáver de una mujer que no ha podido ser identificada.

Reconocido el cadáver por el médico forense se cree que la infeliz murió a causa de una insolación.

40 grados a la sombra

Badajoz.—La temperatura durante el día ha sido elevadísima no recordándose unos

días de tan penoso calor como los actuales.

Se han registrado 40 grados centígrados a lo sombra.

La Diputación Permanente

En el Congreso se ha reunido la Diputación Permanente de la Cámara.

En esta reunión cubrieron los cargos vacantes.

Fué designado vicepresidente el ex ministro señor Jiménez Fernández.

Para el cargo de vicesecretario se designó al señor Alvarez Robles.

La Diputación Permanente se volverá a reunir el día 28 de Agosto si el Gobierno considera necesario prorrogar los estados de guerra, alarma y prevención declarados.

DEL EXTRANJERO

El conflicto italo-etíope.

Tribu que se propone atacar Stambul.—Informes que llegan de Abisinia dicen que la tribu Galla, que es conocida como una de las más aguerriadas de Etiopía, se propone atacar a las tropas italianas.

Parece que a la mentada tribu se unirán otras para iniciar el ataque contra los soldados de Italia.

Se anuncia un fuerte terremoto

Nueva York.—El conocido astrónomo Reuben Greenspan, considerado como una verdadera autoridad en el estudio de los movimientos sísmicos que ha venido anunciando con precisión en muchos y distintos casos, ha hecho un pronóstico para fecha breve.

Anuncia el referido astrónomo que habrá un fuerte temblor de tierra que alcanzará Turquía, Persia, la India occidental y el Norte de África.

El Gobierno de La Paz dimite

La Paz.—El Gobierno boliviano ha presentado la dimisión colectiva.

Descubrimiento de un nuevo rayo.

Permitirá la identificación de navíos de guerra y aviones a grandes distancias

Nueva York.—El «New York Times» anuncia que por el laboratorio Ford de Monmouth han sido descubiertos unos rayos que permitirán la identificación (así dice) de navíos de guerra y aviones a una distancia superior de cincuenta millas de la costa.

Se guarda gran reserva acerca de este notable descubrimiento, teniéndose en el mayor secreto las particularidades de estos nuevos rayos.

La crisis holandesa

La Haya.—La coalición política espera presentar a la Reina Guillermina la lista del nuevo Gobierno.

La lista está ya preparada y no se ha hecho pública por no haberse consultado a los jefes de los partidos.

Se asegura que del nuevo Gobierno holandés formarán parte varios hombres de negocios.

La cuestión italo-etíope en Ginebra

Ginebra.—En vísperas de la reunión del Consejo de la Sociedad de Naciones, en los círculos italianos se tiene la seguridad de que el Consejo aplazara las investigaciones de los fundamentos del conflicto italo-etíope.

Se afirma que el Consejo convocará una nueva reunión a la comisión de arbitraje.

La Liga espera ansiosamente la aclaración de la actitud que adoptará Inglaterra ante el conflicto italo abisinio.

Concédese gran importancia a las conversaciones que se celebran en París entre Eden y Laval.

En Ginebra se consideran decisivas las circunstancias actuales.

Afirmase que se llevan a cabo reuniones secretas.

Los bandidos chinos

Hsinking.—Los bandidos chinos han provocado el desastre de un tren, en cuya catástrofe han perecido varios europeos, 9 japoneses y dos manchúes.

Los doscientos bandidos chinos que provocaron el desastre se llevaron en rehenes a cinco japoneses y veinte chinos.

Han salido fuerzas en persecución de la cuadrilla de bandidos.

PRENSA ASOCIADA

Muchos asociados de «EL HOGAR DEL PORVENIR» disfrutaban en Menorca de casa propia. Usted puede conseguir dicho beneficio, suscribiendo una póliza en segunda.

COTIZACIONES

Telegrama facilitado por el Banco de Menorca

BOLSA DE BARCELONA

Del día 30 de Julio de 1935

Table with 2 columns: Instrument and Price. Includes items like Francos cheque, Libras id., Dollars id., Liras id., Interior serie A, etc.

Crédito Mercantil de Menorca

COTIZACIONES DE VALORES LOCALES

Table with 3 columns: Instrument, Value, and Price. Includes items like Obl. Ayunt. Mahón 5% 1921, Empréstito 100.000 ptas., etc.

1144 LAS MÁRTIRES DE SUS HIJOS

Al abandonar para siempre aquel lindo hotel en el que tanto tiempo había vivido, la marquesita sintió el corazón oprimido por la angustia, y el llanto bañó sus ojos.

Sus amigos, que advirtieron su emoción, dijéronle:

—Aun está usted a tiempo. Renuncie al inútil sacrificio que se impone, permánezca aquí y nosotros nos encargamos de que no carezca de nada.

—¡No!—respondió ella lacónicamente.

Y recobrando toda su energía, subió sin necesidad de auxilio de nadie, al coche que la esperaba.

Don Germán se quedó el último para cerrar las puertas y guardarse las llaves.

Cuando hubo cerrado la verja, colgó en ella un cartelito que llevaba a prevención y que decía: «Se vende».

Al hacerlo no pudo contener el llanto. Loreto, ocupaba un coche con Rosa y Adela, y en otro iban Adolfo, Carmona y Buenavista.

Cosme subió en el pescante de este último, junto al cocher.

Los coches alejaronse y el hotel quedó triste y solo.

Poco después, los dos cartujes entraban en el patio del Asilo.

CAPITULO VII

¡Asilada!

A la mañana siguiente muy temprano, presentose Buenavista en el hotel.

Iba en busca de su señora para trasladarla al Asilo.

Loreto estaba ya despierta esperándole.

—¿Ha llegado ya la hora?—preguntóle en cuanto le vio.

—Partiremos en cuanto usted quiera—respondió don Germán.

—Pues en seguida.

—Recuerde que han de venir sus amigos para acompañarla...

—Es verdad.

—Usted les permitirá que vintesen...

—Me vestiré mientras llegan.

TEATRO PRINCIPAL

EL LOCAL MAS FRESCO DE MAHON

Sábado 3 Agosto de 1935. — A las 9'45 en punto

Domingo. — A las 4, 6'45 y 9'45

CONTINUACIÓN DE LOS EXITAZOS DE ESTE LOCAL

PROGRAMA DOBLE — DOS PELICULAS, DOS

La interesantísima película del Oeste

DIALOGADA EN ESPAÑOL

DON ENREDOS

Por WILL ROGERS y ZASU PITTS

A fin de evitar aglomeraciones los sábados y domingos noche, se ruega a los señores concurrentes que recojan con anticipación sus localidades.

# SECCION DE ANUNCIOS

## A NUNCIOS ECONÓMICOS (SECCION ESPECIAL)

<p><b>DISPONIBLE</b></p>	<p><b>F. SINTES, Joyero</b> (Antigua Casa Santo) <b>JOYAS DE ENCARGO</b> Nuevo y extenso surtido en Relojería</p> <p><b>OPTICA</b> Se despachan las recetas por los señores oculistas</p> <p><b>PLATA MENESES</b> (Exclusiva para esta plaza)</p>	<p>La mejor hoja de afeitar</p> <p><b>Iberia</b></p> <p>ES INSUPERABLE</p> <p>Fabricación española</p>
<p><b>DISPONIBLE</b></p>	<p><b>AUTOMOVILISTAS</b></p> <p>Cubiertas y Cámara</p> <p><b>NACIONAL PIRELLI</b></p>	<p>Imprenta, Librería, Papelería y Encuadernación</p> <p>— de —</p> <p><b>MANUEL SINTES ROTGER</b></p> <p>Despacho: Plaza de Pablo Iglesias, 17</p> <p>Talleres: Rampa Abundancia, 30 Teléfono, 84 - MAHÓN</p>
<p><b>DISPONIBLE</b></p>	<p><b>DISPONIBLE</b></p>	<p><b>DISPONIBLE</b></p>

**COLECCION LEYES DE LA REPUBLICA**

Cada volumen contiene todas las disposiciones dictadas por la República sobre la materia hasta la fecha.

Se han publicado los volúmenes siguientes al precio de una peseta:

Accidentes del trabajo agrícola; Jornada máxima de trabajo; Arrendamientos colectivos; Empleo de braceros; Laboreo de fincas; Anticipos para jornales; Censo electoral social; Préstamos a los agricultores; Revisión contratos fincas rústicas; Contrato de trabajo; Jurados mixtos; Cooperativas; Colocación de obreros; Constitución de la República; Arrendamientos urbanos; Retiro obrero; Seguro de Maternidad; Patronatos de Previsión Social; Divorcio; Asociaciones profesionales; Delegaciones de Trabajo; Subsidios a familias numerosas; Registro civil; Trabajadores extranjeros; Estatuto del vino; Reforma Agraria; Catastro urbano; Estatuto de Cataluña; Bases reforma Código penal, 1870; Descanso dominical; Ley Accidentes trabajo industria; Legislación Agricultura; Impuesto sobre la renta; Jurados mixtos en los ferrocarriles; Legislación Agricultura (2.º tomo); Reglamentos Accidentes Industria; Trabajo de la Mujer y del Niño; Jornada Dependencia mercantil; Trabajo nocturno papelerías y Congregaciones religiosas; Reglamento de Escuelas Normales; Garantías Constituyentes; Trabajo en las Bancos; Circulación de Automóviles; Orden Público; Industrias prohibidas mujer y niño; Trabajo a domicilio; Leyes Electorales; Ley de Vagos y maleantes; Reglamento de Instalaciones eléctricas; Reglamento de Epizootias; Denuncias de Carreteras; Policía y Conservación de Carreteras.

Pueden adquirirse en la Librería de MANUEL SINTES ROTGER, plaza Pablo Iglesias 17, Mahón.

**A PLAZOS**

MANTONES DE MANILA, RADIO Y MUEBLES

Pida folletos a «HEBE». — Apartado 5147. — BARCELONA.

**IBERICA**

EL PROGRESO DE LAS CIENCIAS Y DE SUS APLICACIONES

Revista mensual ilustrada de vulgarización científica

Dirección y Administración: Palas, 3. — Apartado 142. — Barcelona

De 16 a 20 páginas semanales, en 4.º abundantemente ilustradas, con artículos de vulgarización científica redactados por los más renombrados científicos y hombres de ciencia españoles. Sección semanal dedicada a la América hispana.

Contiene números al año, con dos copiosos índices ordenados por materias, autores y orden alfabético, útilísimo para obtener ideas provacno de la Revista como obra de consulta.

Un volumen por semestre. Los números de la Revista forman dos volúmenes al año y se encuadernan con sus índices, en tapas especiales que facilitan el manejo de las obras en la Biblioteca de todo hombre culto, y la mejor herramienta científica-industrial puesta al día.

«IBERICA» ES INDISPENSABLE para estar al corriente de los últimos inventos y problemas de Ingeniería, Geografía, Física, Industria, Aviación, Medicina, Electrónica, Agricultura, Minería, Astronomía, Hidráulica, Transportes, Música, Matemáticas, Química, Botánica, etc.

De venta en la Librería de MANUEL SINTES ROTGER, Plaza de Pablo Iglesias 17, Mahón.

**MONÓLOGOS**

Para Señoritas y Caballeros, propios para representarse en Valses, Escuelas, Salones y Tertulias particulares. Cuarenta títulos de un acto al día por cinco.

Hay también Diálogos y Salones.

Las peticiones, con el importe en letra de giro Matuz o en salda de correo de 25 céntimos, se harán al señor Secretario de la Montaña, Sr. D. D. de la Real Academia, a la calle de Zorrilla número 2, Madrid.

**JABÓN NEVA CHAMPÚ**

PARA LAVAR Y SUAVIZAR GÉNEROS DE LANA

La mayor maravilla de la química por sus sorprendentes efectos y resultados

Especial para lavar guantes de piel. Único para lavar los géneros antes y especialmente después de teñidos en casa, para igualación del colorante. Muy apropiado para el lavado de animales vivos con pelo, en especial perros, etc.

Véndese en cajitas al precio de 0'75 ptas. en la Librería de Manuel Sintes Rotger, P. Pablo Iglesias 17, Mahón

**VERDADERA GANGA**

Sólo por 25 pesetas enviamos a reembolso 12 preciosas novelas morales e interesantes editadas por «BIBLIOTECA PATRIA» y en sus portadas llevarán IMPRESO el NOMBRE y APELLIDOS del que lo solicite.

Pídalo a la Biblioteca de su nombre

Calle Rey Heredia, 13. — Córdoba

Don. . . . . pueblo. . . . .  
provincia. . . . . calle. . . . . num. . . . .

**Por ocho céntimos diarios**

puede Vd. recibir convenientísima suscripción: 24 obras recogidas de los mejores autores clásicos y contemporáneos, y un magnífico libro, a elegir: «ENCICLOPEDIA ILUSTRADA», de más de 1.400 páginas, la «HISTORIA DE ESPAÑA» por don Marcelino Menéndez Pelayo, «DON BOSCO Y SU TIEMPO», por Hugo West, «LA SIEMPRE CALUMNIADA» (Madre Sacramento).

Pidan detalles a «Biblioteca de Cultura Popular», Rey Heredia 13, Córdoba.

Mbretas de alquiler, listas de embarque y bajas para la contribución industrial

DE VENTA EN ESTA IMPRENTA

**Recibirá Vd. gratis**

UNO DE LOS SIGUIENTES REGALOS, a elegir

Famosa HISTORIA DE ESPAÑA, por don Marcelino Menéndez Pelayo.—DON BOSCO Y SU TIEMPO, por Hugo West.—LA SIEMPRE CALUMNIADA (MADRE SACRAMENTO). Magnífica ENCICLOPEDIA ILUSTRADA, de más de 1.400 páginas y mapas en colores.

Pídalo a «BIBLIOTECA DE CULTURA POPULAR», calle Rey Heredia, 13, Córdoba.

Imp. de M. Sintes Rotger, Mahón



**Verdadera economía casera**

**Home Dye**

Polvos para teñir en casa toda clase de telas de algodón, lana y sedas en una hora.

Su uso es tan sencillo que una niña puede teñir cualquier prenda. Gran variedad en colores. Nuevo producto altamente práctico.

De venta en la Papelería de Manuel Sintes Rotger, plaza de Pablo Iglesias 17, Mahón.

**CUARTILLAS REX**

Especiales para estudiantes

Paquete de un kilo: Ptas. 1'75.

Véndese en la Librería de Manuel Sintes Rotger, Plaza de Pablo Iglesias 17, Mahón.

De venta en la Librería de MANUEL SINTES ROTGER, Plaza de Pablo Iglesias, 17, Mahón

1142 LAS MÁRTIRES DE SUS HIJOS

El administrador pasó a una estancia inmediata y la marquesita llamó a su doncella.

—Ayúdame a vestirme por última vez— le dijo. La pobre chica lloraba.

Loreto la acarició, diciéndole:

—No llores, tontilla. Si lo que acaso consideras una desgracia no es para mí sino una satisfacción.

—Porque usted es como no hay otra en el mundo.

La marquesa se encogió indiferente de hombros.

Nunca se le había ocurrido pensar si era mejor o peor que los otros.

Una vez vestida, sentóse en una butaca y fué diciendo a su doncella lo que tenía que encerrar en dos cofres para ser llevado al Asilo.

No designó otra cosa que lo más preciso y modesto: todo lo demás, sus trajes, sus abrigo y sus galas, debía ser vendido, como todos los objetos de su pertenencia.

A su doncella le regaló uno de los trajes que ella misma escogió entre todos.

Aun insistió la buena muchacha en su ofrecimiento de la noche anterior; pero su señora volvió a rechazarlo, diciéndole:

—Es inútil, porque lo que me propones no puede ni debe ser, y por consiguiente no he de aceptarlo por mucho que en ello te empefes.

BIBLIOTECA DE «EL BIEN PÚBLICO» 1143

Al poco rato, llegaron Adela, Rosa, Adolfo y Carmena.

Todos encontraron a la marquesita muy resuelta y animada y se felicitaron por ello.

Como todo estaba preparado para la marcha, partieron en seguida.

La despedida de Loreto y su doncella, fué conmovedora y emocionó a cuantos la presenciaron.

—¡Por última vez— decía la muchacha—; permítame usted acompañarla!

—No—respondió la marquesa.

Y agregó, abrazándola:

—Pero no dejes de ir a verme, como me has prometido.

Así volvió a prométerselo, y se alejó llorando, con el bulto de su ropa debajo del brazo.

—Fácil me será encontrar colocación—iba diciéndose—; pero de seguro no hallaré otra señora tan buena como la que pierdo.

Estas palabras, dan idea de lo sincero de su pesar.

Los ofrecimientos que había hecho a su señora, le salían del corazón.

De buena gana hubiese seguido sirviéndola sin ganar nada.

Loreto comunicó a sus amigos el comportamiento de su doncella, y todos lo elogaron como merecía.